

2005年年会

博鳌亚洲论坛 2005 年年会探讨中澳能源合作的未来

中澳能源合作前景广阔

A Rosy Future for Sino-Australian Energy Cooperation

年会专题



中国持续快速发展，会不会造成世界能源紧张？面对外间的种种疑问，在博鳌亚洲论坛 2005 年年会上，国家发改委主任马凯给出明确答案——“NO”。他说，中国编制了能源的中长期规划，以解决中国经济发展面临的能源问题。马凯建议中澳在能源方面应该重点加强四个方面的合作。



博鳌亚洲论坛 2005 年年会上，澳大利亚总理霍华德（右）和前任总理霍克（左）同台回答问题。



众多媒体聚焦年会。

300余境内外媒体记者大比拼

2005 年年会，有 300 余境内外媒体记者到会采访。

年会期间央视首次进行直播。凤凰卫视派出 10 人采访队伍，联合早报、第一财经日报、香港亚洲电视、中国国际广播电台、羊城晚报、新财富等媒体的记者均赴博鳌采访。

中澳能源合作是中澳经贸合作中的重要组成部分。2005 年 4 月 23 日下午，博鳌亚洲论坛 2005 年年会举行专题会，探讨中澳能源合作的未来。

霍华德总理为能源作广告

“澳大利亚是非常可靠的供应国。”作为特邀嘉宾，澳大利亚总理霍华德说，作为能源可靠、有保证的供应国，澳大利亚已树立了良好的声誉。中澳建立长期的伙伴关系，能够带来长期的益处。液化天然气在中国的能源使用中较少，而澳大利亚现有 200 亿立方米的天然气，国内消费量仅一万亿立方米。澳大利亚是世界最大的煤炭出口国。澳大利亚的煤炭是结晶煤炭，能够与中国煤炭混合，能够改善中国电厂的经济和发电效率。澳大利亚铀矿的存储量是世界的三分之一，能够满足中国核能的日益需求。澳大利亚与中国天然气项目的签约，已经创造了一种双赢的局面。但这只是今后很多合同当中的第一个合同。

澳大利亚最大的油气上市公司——伍德塞德能源公司董事长兼首席执行官唐·沃特主持会议。

他在发言中说，中国的能源需求要有一个长期、安全、可靠、可持续的合作伙伴。澳大利亚有最高的环保标准，有非常清洁的能源，有技术非常先进的能源行业。澳大利亚是中国理

想的合作伙伴。

马凯说四个加强促进合作

国家发改委主任马凯建议中澳应该重点加强四个方面的合作：

——开展和深化政府间的信息交流与政策对话。双方可围绕能源政策、能源安全、能源行业管理等主题定期进行交流与对话、沟通情况、增进互信、扩大共识、完善机制，推动中澳能源合作深入发展。

——进一步推动 LNG（液化天然气）合作项目。当前世界 LNG 的市场总体上供大于求，中国是最大的 LNG 市场。中澳 LNG 合作已有成功的范例。目前首先要巩固和发展正在进行的 LNG 合作项目，就是中海油在西部大陆架的合作项目。同时将进一步加强在其他油田的合作探讨。

——促进企业在能源领域的相互投资。中澳两国关系应着眼于长期合作，积极探索能源合作的新方式，努力营造和改善投资环境，鼓励和支持双方企业积极投向对方的天然气、煤炭、电力等领域，实现优势互补。为了能源的合作，港口、铁路运输方面的合作也可进一步加强。

——加快可再生能源、新能源和提高能源效率方面的合作。核能作为一种清洁能源对于环境保护和防止全球气候变暖具有重要的意义。澳大利

亚在这方面具有较好的条件，双方可以开展富有成效的合作。

开发使用清洁能源

“中国能源方面的短缺，限制了中国基础设施建设的能力。”中国海洋石油总公司总经理傅成玉说。

据他介绍，中国现在虽有大量的煤炭储备，但是仍然要从外国进口煤炭。在 31 个省市中，有 19 个省出现了电力短缺的问题。为应对电力短缺情况，有些厂家每周开工仅 4 天，使得当地投资不得不下调。另外 80% 的电力生产和煤炭的运输存在密切关联，当前 GDP 当中大概有 10 亿人民币是需要和煤炭相关。

傅成玉说，中国政府已推出一系列的改革措施，推动中国的清洁能源、高效能源的利用。目前，天然气的应用与发达国家相比远远落后。随着西气东输项目和广东天然气项目的完工，中国届时能够在海上和陆地上形成比较完整的天然气的网络。

谈到中澳能源合作，傅成玉说，澳大利亚是世界上能源生产大国，特别是天然气出口、煤炭出口。中国是澳大利亚未来天然气的消耗国、进口国。展望未来，寻找新的合作领域是非常重要的话题，两国政府可进一步改善国际业务环境，推动两国的能源合作。